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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、运动不足已经成为21世纪最大的公共卫生问题。“运动医学之父”赫罗迪科斯（Herodicus）认为健康受损主要是因为饮食和身体活动之间的不
平衡，因此建议严格控制饮食、持续参加身体活动和进行有规律的训练，通过这样的方式维持良好的健康。2007年，美国运动医学学会对赫罗
迪科斯运动和医学相结合的理念进行了回顾总结，并和美国医学会一起将“运动是良医”这一思想作为一种学术理念和健康促进项目正式提出。
2012年，中国在“运动是良医”理念的基础上进一步提出了“体医融合”概念，强调预防第一，预防和治疗同等重要。

最适合做这段文字标题的是：

 A．体医融合

 B．运动是良医

 C．“运动医学之父”赫罗迪科斯

 D．运动不足已成为最大公共卫生问题

《正确答案》
A
《答案解析》

文段开篇提出问题，运动不足成为21世纪最大的公共卫生问题。随后引用“运动医学之父”的观点，即要严格控制饮食、持续
参加身体活动和进行有规律的训练来维持良好健康。随后指出美国运动医学学会总结了这一理念，提出“运动是良医”。尾句
强调中国在此基础上进一步提出了“体医融合”概念，强调预防和治疗同等重要。故文段重在论述中国提出的“体医融合”概念，
对应A项。

B项，“运动是良医”对应结论前的内容，非重点，文段重在强调中国在此基础上更进一步提出的“体医融合”概念，偏离核心话
题，排除。

C项，“赫罗迪科斯”对应结论前的内容，非重点，排除。

D项，对应开篇问题表述，非重点，排除。

故正确答案为A。

2、泰姬陵是莫卧儿王朝君主沙贾汗为其宠妃蒙泰姬修建的______。这是一座______着宝石的伊斯兰建筑。后来，泰姬陵成为世界文化遗产。
即使在今天的众多的世界文化遗产中，它也是______的。
　　填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 陵墓　点缀　绝无仅有

 B． 陵寝　镶嵌　独树一帜

 C． 墓茔　装饰　独一无二

 D． 墓室　装点　举世无双

《正确答案》
B
《答案解析》
第一空，“陵墓”指帝王诸侯的坟墓，现多指领袖或先烈的坟地，亦泛指坟墓；“陵寝”是古代帝王陵墓的宫殿寝庙，借指帝王陵
墓；“墓茔”是墓地，茔地；“墓室”是墓穴。CD两项，泰姬陵是王朝君主为其宠妃修建的“皇陵”，不能用一般的“墓茔”“墓室”修
饰，排除。第二空，“宝石”常与“镶嵌”搭配，且“点缀”含零星、少量之意，不如“镶嵌”形容皇家陵墓中的宝石恰当，故排除A
项。第三空，代入验证B项，“独树一帜”比喻风格独特新奇、自成一家，契合句意。因此B项正确。

3、中国共产党人深刻认识到，只有把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持运用辩证唯物主义和历史
唯物主义，才能正确回答时代和实践提出的重大问题，才能始终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力。以上论述的马克思主义哲学基础是：

 A．辩证唯物主义关于认识运动基本规律的理论

 B．唯物辩证法关于事物发展根本规律的理论

 C．矛盾的同一性和斗争性辩证关系的原理

 D．矛盾的普遍性和特殊性辩证关系的原理
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《正确答案》
D

《答案解析》

本题考查政治常识。

A项错误，辩证唯物主义中认识运动的基本规律是指“实践、认识、再实践、再认识，循环往复以至无穷，每一循环都进入高
一级的程度，这是人类认识发展的道路和规律”。与题干表述无关。

B项错误，唯物辩证法中事物发展根本规律是对立统一规律。对立统一规律又称矛盾规律，揭示了事物发展的源泉和动力。它
揭示了无论在什么领域，任何事物以及事物内部以及事物之间都包含着矛盾。而矛盾双方的统一与斗争，推动着事物的运
动、变化和发展。与题干表述无关。

C项错误，矛盾的同一性是指矛盾双方相互依存、相互贯通的性质和趋势；矛盾的斗争性是指矛盾双方相互排斥、相互分离的
性质和趋势。矛盾的同一性和斗争性相互联结、相辅相成。没有斗争性就没有同一性，没有同一性也没有斗争性，斗争性寓
于同一性之中，同一性通过斗争性来体现。与题干表述无关。

D项正确，矛盾的普遍性和特殊性辩证关系的原理指出：“矛盾的普遍性即矛盾的共性，矛盾的特殊性即矛盾的个性。矛盾的
共性是无条件的、绝对的，矛盾的个性是有条件的、相对的。矛盾的普遍性和特殊性的关系，也就是共性与个性、一般与个
别的关系，它们是辩证统一的。”“马克思主义基本原理”即为普遍性，“中国具体实际”和“中华优秀传统文化”为特殊性，两者相
结合“才能正确回答时代和实践提出的重大问题，才能始终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力”体现了矛盾的普遍性和特
殊性辩证关系的原理。

故正确答案为D。

4、在下列选项中，没有语病的一句是（　　）。
 A． 在高原条件下，水温即使超过100度，也不会把容器盖掀开

 B． 外因发挥作用的关键是内因起决定性作用

 C． 在所有的学生们中，只有小李没有通过考试

 D． 我将永远牢记曾经共享的痛苦与欢乐

《正确答案》
A
《答案解析》
B项错误，“关键”与“决定性”重复。C项错误，“所有”与“们”重复。D项错误，“痛苦”不能搭配“共享”。

5、据了解，最能代表首都建筑风格的北京四合院在旧时没有任意两个是完全一模一样的，因为每一个四合院的生成都有其独特性，承载了包括
家庭习惯、工匠意图、人文传统等多重历史信息。“而现在的四合院几乎一模一样，仿佛一条生产线上下来，与建筑传统______。”

 A． 南辕北辙

 B． 背道而驰

 C． 天壤之别

 D． 大相径庭

《正确答案》
B
《答案解析》
“南辕北辙”比喻行动和目的正好相反；“背道而驰”比喻彼此的方向和目的完全相反；“天壤之别”比喻差别极大；“大相径庭”比
喻相差很远，大不相同。文段强调的是现在的四合院违背了原来建筑的独特性特点，与之前的完全不同。用“背道而驰”合
适，符合文段中关于从“旧时”到“现在”，建筑风格的变化，以及“独特性”完全丧失。因此B项正确。

6、人类的平均寿命越来越长，但是人类所观察到的癌症发生率也越来越高。在分析这种趋势的时候，很多人会把它归结为现代食物的品质越来
越差。于是时不时有人发出“某某食物致癌”的言论，总能吸引一堆眼球；如果指出这种“致癌的食物”跟现代技术有关，______。
填入划横线部分最恰当的一句是（　　）。

 A． 那就更容易得到公众的普遍认同

 B． 那就应该分析其关联性到底有多大

 C． 那也不能作为反对现代技术的理由

 D． 那么据此得出的结论就往往只是初步的

《正确答案》
A
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《答案解析》
由句中的分号可知，前后分句间为并列关系。前句的“总能吸引一堆眼球”说的是人们对“某某食物致癌”言论的反应，因此空缺
处的句子所表示的含义也应是人们对前文“致癌的食物”跟现代技术有关这一论述的反应。“得到公众的普遍认同”与“吸引一堆
眼球”同为动宾结构，句式一致。因此A项正确。

7、数字技术开启了图像和视频时代，极大拓展了各类人群参与文化创作和消费的规模。消费者以较低费用甚至免费登录一个平台，文化服务就
会            ，能够听到或试听世界各地的音乐，看到或试看全球的电影，            地欣赏博物馆中珍贵的藏品。手机和平板电脑的便携性和移动
性，更加        现代社会快节奏、时间碎片化、空间移动频繁的特点，更利于创作和欣赏文化产品。

依次填入画横线处最恰当的一项是：

 A．触手可及 酣畅淋漓 符合

 B．应有尽有 足不出户 契合

 C．扑面而来 无拘无束 贴合

 D．信手拈来 赏心悦目 切合

《正确答案》
B
《答案解析》

第一空，搭配“文化服务”，且根据后文“能够听到······音乐，看到······电影······博物馆中珍贵的藏品”可知，横线处表达平台
内容很丰富，全面，获取方便，A项“触手可及”指近在手边，一伸手就可以接触到，形容获取方便，B项“应有尽有”指应该有
的都有，形容很全面，均符合文意，保留。C项“扑面而来”表示事物从正对着自己的方向急促地赶来，多形容感觉、味道或者
某种状态，可搭配“气息”“香味”等，与“文化服务”搭配不当，排除；D项“信手拈来”指随手拿来，多形容写文章时词汇或材料
丰富，不费思索，就能写出来，与文意不符，排除。

第二空，根据文意可知，横线处意在突出数字技术的作用，且根据“平台”“便携性”“博物馆中珍贵的藏品”可知，横线处体现出
有了数字技术，我们通过手机等产品，在平台上可以很轻松容易地欣赏到博物馆中的藏品，B项“足不出户”指脚不跨出大门一
步，形容不与外界接触，置于此处可体现数字技术的作用，与文意相符，保留。A项“酣畅淋漓”形容非常畅快，多指文艺作品
中刻画人物形象或抒发感情很充分，与文意不符，排除。

第三空，代入验证，B项“契合”指投合，符合，置于此处表达手机和平板电脑的便携性和移动性与现代社会的快节奏等特点相
符，符合文意，当选。

故正确答案为B。

【文段出处】《数字时代的技术与文化》

8、依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是（　　）。
①这是我们白家祖辈______下来的秘方，就是掉脑袋，也不能让日本人拿去！
②几家上市公司的倒闭，引发了股市的大幅______，证监会对此予以高度关注。

 A． 流传　振荡

 B． 流传　震荡

 C． 留传　震荡

 D． 留传　振荡

《正确答案》
C
《答案解析》
第一空，与“白家祖辈”对应，应选“留传”；第二空，“振荡”指物理性运动，与“股市”搭配不当，应选“震荡”。因此C项正确。

9、真正的奋斗者，绝不鼠目寸光，而是            ；绝不自欺欺人，而是            ；绝不凌空蹈虚，而是            ！

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．胸怀长远 实事求是 抓铁有痕

 B．深明大义 求真务实 落地生根

 C．高屋建瓴 抱诚守真 身体力行

 D．深谋远略 真抓实干 有的放矢

《正确答案》
A
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